

Shrnutí zprávy o plnění opatření strategie prevence kriminality v roce 2022-2023

Strategie měla stanoveny celkem **178 opatření**. V současnosti bylo splněno 15 opatření, 122 bylo průběžně realizováno, 20 opatření bylo částečně splněno, a 18 zatím neplněno (některá opatření byla zrušena či odložena na další období). Aktualizace Strategie přinesla rozšíření na 31 opatření, a přidání 7 nových, které se zaměřují zejména na dlouhodobou spolupráci s akademickou a vědeckou sférou, prevenci domácího násilí a zvládání důsledků migrační krize spojené s válkou na Ukrajině.

Konkrétní finanční a personální zdroje pro prevenci kriminality

V roce 2022 bylo vynaloženo na prevenci kriminality **583 milionů Kč**, v roce 2023 pak **664 milionů Kč**, přičemž do těchto částek jsou zahrnuty i výdaje na programy zaměřené na rodinnou a protidrogovou prevenci. Krajské a obecní samosprávy přispěly v letech 2022 a 2023 částkami ve výši přibližně **43,5 a 45,5 milionů Kč**, přičemž významné částky investovaly i jednotlivé obce (minimálně 30 milionů Kč).

Vývoj kriminality v letech 2022–2023

Česká republika si v rámci Globálního indexu míru udržuje vrcholovou pozici a dlouhodobě patří mezi nejbezpečnější země světa. Ve srovnání s obdobím před pandemií došlo **v roce 2022 k nárůstu kriminality o 18 % oproti roku 2021, avšak s poklesem o 0,3 % v roce 2023**. Největší podíl na celkové kriminalitě představuje majetková kriminalita, kde byl zaznamenán nárůst zejména v případech podvodů a neoprávněných úprav platebních prostředků. Násilná kriminalita a trestné činy proti mravnosti zaznamenaly mírný nárůst, přičemž nárůst kybernetické kriminality se stabilizoval.

Významný vliv na bezpečnostní situaci měly vnější a vnitřní faktory jako pandemie COVID-19, válka na Ukrajině a ekonomická krize, které vedly ke zvýšenému napětí a sociální polarizaci. Tyto faktory vyžadovaly posílení bezpečnostních opatření a zvýšenou spolupráci mezi vládními a nevládními organizacemi, především v oblasti zvládání uprchlické vlny a integrace nově příchozích.

Výhled do dalšího období

Pro další období se plánuje realizace **169 opatření** s důrazem na prevenci kriminality v sociálně vyloučených lokalitách, podporu komunitních přístupů a rozvoj aktivit zaměřených na kybernetickou kriminalitu a bezpečnost. Strategie zdůrazňuje význam pokračování spolupráce mezi veřejným, soukromým a akademickým sektorem. Dále plánuje zapojit nové technologie pro prevenci kriminality a zlepšení situace v oblastech s vyšší mírou kriminality prostřednictvím sítí podporujících prevenci a zvýšené policejní přítomnosti v kritických oblastech.